

◀ 谈《攀龙附凤：北宋潞州上党李氏外戚将门研究》的撰写及其意义 ▶
及
◀ 香港式栋笃笑：双语笑话的特色与历史意义 ▶

何冠环博士

香港理工大学中国文学系副教授

谭景辉博士

香港理工大学中国文学系副教授

讲者简介

何冠环博士

香港中文大学文学士(一级荣誉)、哲学硕士。美国阿里桑拿大学哲学博士，专攻宋代史，师承著名宋史学者罗球庆教授及陶晋生教授。先后任教香港公开大学、香港教育学院，曾于1993-95年任教南洋理工大学，现任香港理工大学中国文学系副教授，并从2006年起获选为中国宋史研究会理事。著作有《宋初朋党与太平兴国三年进士》(1994)、《北宋武将研究》(2003)及《攀龙附凤：北宋潞州上党李氏外戚将门研究》(2013)，并论文数十篇。近年研究北宋外戚武将及宋代内臣。

谭景辉博士

香港中文大学文学士、哲学硕士。美国普林斯顿大学哲学博士，专攻中国现代文学，先后任教美国三一学院及犹他大学。二〇〇八年返港，担任中文大学东亚研究中心副主任一职，二〇一〇年出任香港理工大学中国文学系副教授。近年留意研究中国幽默传观念的演变，并致力研究香港新兴的口头幽默表演形式栋笃笑。著有 *A Garden of One's Own* (Chinese University Press, 2012)。



摘要

何博士于今年5月出版他的新作《攀龙附凤：北宋潞州上党李氏外戚将门研究》(香港：中华书局，2013年5月)。这是他在2011年夏取得香港研究资助局的主要研究成果。何博士从北宋前期一家显赫的外戚将家潞州上党李氏将门的兴衰史入手，探讨北宋的文武关系、外戚政治及社会流动诸问题。何博士的新作展示宋代士大夫家族历史研究以外，武将家族的研究，特别是权势影响力不可低估的外戚武将家族，有甚大的研究空间。何博士亦在本次演讲畅述他撰写本书的「十年磨一剑」的有趣经历。

上世纪八九十年代，香港面临社会及政治的重大转变，栋笃笑(standup comedy)应运而生，直至今天仍风行不止。栋笃笑虽然源自西方社会，但移植至香港后，不论是题材，表演形式以至笑料的营造，都呈现明显的转变。此次讲座集中讨论香港栋笃笑中的双语笑话，一方面分析香港普遍存在的语码转换现象，另一方面探究背后的时代意义。香港双语幽默的研究，不单是语言艺术的探索，也是对香港历史的思考。

日期：2013年9月13日（星期五）

时间：下午3时-5时30分

地点：中文系会议室 (Meeting Room)

主持人：容世诚副教授

